

**ГРАЖДАНИН – ОТЕЧЕСТВА ДОСТОЙНЫЙ СЫН: ОТ ЮРИДИЧЕСКОГО К
МОРАЛЬНО-НРАВСТВЕННОМУ ВОСПРИЯТИЮ ПОНЯТИЯ
ГРАЖДАНСТВЕННОСТИ.**

Непомнящая Е.И.

Национальный исследовательский Томский государственный университет – НИ ТГУ,
Томск
(e-mail: lenakadrovik@gmail.com)

Аннотация: Рассмотрены ценностные ориентиры, заложенные в Манифесте Екатерины II «О позволении иностранцам селиться в России и о свободном возвращении русских людей, бежавших за границу». В Указе Президиума Верховного Совета СССР «О переселении немцев, проживающих в районах Поволжья». Автор подчёркивает важность этнокультурного укрепления в общероссийскую гражданскую идентичность.

Ключевые слова: Манифест Екатерины II, Указ Президиума, этнокультура, российская нация.

Наблюдение этничности, стала предметом исследования вопроса о том, как соотносятся друг с другом гражданская и этническая формы самосознания. Идентичности противопоставляются. У человека не может быть двух и более идентичностей, что личностное самосознание должно носить четко выраженный однозначный характер.

4 (15) декабря 1762 года императрица Екатерина II подписала Манифест «О позволении иностранцам, кроме жидов, выходить и селиться в России и о свободном возвращении в своё отчество русских людей, бежавших за границу». В этом документе декларировались основные принципы политики нового руководства России: увеличение численности населения страны за счёт привлечения иностранцев и амнистия подданных России, покинувших родину.

Идея об организации земледельческих колоний возникла в конце царствования Елизаветы Петровны, но и до этого в России предпринимались попытки принудительного заселения необжитых российских территорий (например, поволжского региона). Крепостное право являлось препятствием для свободного перемещения крестьян в новые районы, поэтому царское правительство, не отказываясь от использования коренного населения страны в освоении новых земель, обратило свои взоры на Запад. Благодаря привлечению иностранных колонистов на протяжении второй половины XVIII — начала XIX вв. были освоены юго-восточные и южные территории Европейской части России.

Екатерина II, прия к власти в июне 1762 года, начала свою колонизационную политику с указа Сенату, в котором сообщила, что разрешает Сенату вместе с Коллегией иностранных дел начать приём всех желающих поселиться в России. Уже в декабре того же года был подписан Высочайший Манифест, которым императрица провозгласила, что иностранцам разных наций, кроме евреев, пожелавшим поселиться в России, «наша монаршая милость и благоволение оказана будет». Манифест также разрешал возвращение на родину гражданам, бежавшим по разным причинам из страны: «Бежавшим из своего Отечества подданным возвращаться позволяем и обнадёживаем, что им хотя по законам и следовало учинить наказание, но однако же все их до сего преступления прощаем, надеясь, что они восчувствовав к ним сии Нами оказываемые матерние щедроты, потщатся, поселяясь в России, пожить спокойно и в благоденствии, в пользу свою и всего общества».

Манифест от 4 (15) декабря 1762 года, отпечатанный по сотне экземпляров на русском, немецком, французском, английском, польском, чешском и арабском языках

Коллегия иностранных дел разослала русским дипломатическим агентам за границей. Данный манифест поручалось «не только известным учинить внесением его в тамошние газеты, но и всевозможное старание прилагать, чтобы оный непременно своё действие иметь мог». Для того чтобы ускорить процесс переезда иностранцев в Россию, необходимо было точно определить гарантии и привилегии, которые предлагались переселенцам, а также установить денежное пособие на путевые издержки.

22 июля (2 августа) 1763 года были обнародованы два законодательных акта, ставших органичным продолжением Манифеста «О позволении иностранцам...» — Указ «Об учреждении Канцелярии опекунства иностранных колонистов» и Манифест «О дозволении всем иностранцам, в Россию въезжающим, поселяться в которых губерниях они пожелают и о дарованных им правах». Эти документы вплоть до проведения реформы 1871 года стали фундаментом для развития колонизации в России.

Из истории видно, как Екатерина II принимала российские ценности. Она приняла православие и при крещении получила имя Екатерины Алексеевны, а в 1745 года обвенчалась с великим князем Петром Фёдоровичем, будущим императором Петром III. Сразу после приезда в Россию Екатерина стала изучать русский язык, историю, русские традиции. Позже она обратилась к чтению работ французских просветителей и трудам по философии, юриспруденции и экономике, став сторонницей идей Просвещения. Императрицей были проведены важные преобразования в военной, социальной и финансовой сферах. В 1763 года государыня учредила Военно-морскую комиссию, которой были предоставлены широкие права на проведение преобразований в российском флоте. В сентябре 1765 года правительством Екатерины II был обнародован «Манифест о генеральном размежевании земель во всей империи», разграничивавший частновладельческие земли между собою, и отделявший их от земель казённых. В 1769 году в России были введены бумажные деньги — ассигнации.

В 1767 году императрица объявила о созыве Комиссии для сочинения нового Уложения, состоящей из выборных депутатов от всех социальных групп русского общества, за исключением крепостных крестьян. Екатерина написала для Комиссии «Наказ», явившийся либеральной программой её царствования.

В 1775 году был издан манифест, дозволявший свободное заведение любых промышленных предприятий. В том же году была осуществлена губернская реформа, которая ввела новое административно-территориальное деление страны.

В 1782 году императрицей был создан новый городской административно-полицейский орган — Управа благочиния или полицейская.

В 1785 году Екатериной II были изданы знаменитые законодательные акты — Жалованные грамоты городам и дворянству. Для русского дворянства екатерининский документ означал юридическое закрепление почти всех имевшихся у дворян прав и привилегий, в том числе освобождение от обязательной государственной службы. Грамота городам установила новые выборные городские учреждения, расширила круг избирателей и закрепила основы самоуправления.

В 1773 году по указу Екатерины II в Петербурге для подготовки специалистов металлообрабатывающих производств было основано первое в России и второе в мире высшее техническое учебное заведение — Горное училище.

В 1781 году было положено начало созданию общегосударственной системы народного образования России — создана сеть городских школьных учреждений, основанных на классно-урочной системе. В последующие годы императрица также продолжала разрабатывать планы серьёзных преобразований в области просвещения.

В 1783 году был издан указ Екатерины II «О вольных типографиях», разрешавший частным лицам заниматься издательской деятельностью.

В 1795 году Высочайшим повелением Екатерина Великая одобрила проект постройки в Петербурге здания первой публичной библиотеки.

Эпоха императрицы Екатерины Великой отмечена появлением плеяды выдающихся государственных деятелей, полководцев, писателей, художников. Среди них особое место занимали генерал-адъютант И.И. Шувалов; граф П.А. Румянцев-Задунайский; адмирал В.Я. Чичагов; генералиссимус А.В. Суворов; генерал-фельдмаршал Г.А. Потёмкин; просветитель, книгоиздатель Н.И. Новиков; историк, археолог, художник, писатель, коллекционер А.Н. Оленин, президент Российской Академии Е.Р. Дацкова.

Утром 6 (17) ноября 1796 года Екатерина II скончалась и была похоронена в усыпальнице Петропавловского собора. Спустя 77 лет после смерти Екатерины в Петербурге на Александринской площади (ныне площадь Островского) был торжественно открыт памятник великой императрице.

Примечательно будет отнести мою историю семьи в раскрытие выбранной темы.

Трудно найти две страны, исторически связанные больше, чем Россия и Германия. Тысячелетие экономические, культурные и династические связи двух народов стали ещё богаче благодаря многовековой истории российских немцев.

Кто стал родоначальником моей семьи по линии дедушки Брестер? Таковым стал Валентин Престер. Валентин - предок всех, носящих фамилию Брестер в России. Наличие фамилии Брестер вне Поволжья не зафиксировано. В этом смысле все Брестер в России - родственники. Валентин родился в 1743 году. Жил и работал до переезда в Россию в местечке Филиппзейх, рядом с Оффенбах, графства Изенбург, земля Гессен. Он был



дедушка Петр

портным. Занимался шитьем одежды для графской семьи. Валентин - один из тысяч тех, кто отозвался на призыв Екатерины II приехать в Россию. В 1762 году императрица издала манифести, в которых пригласила европейцев поселиться на берегах реки Волги. Валентин Престер выехал из Германии в 1766 году со своей женой Анной на любекском корабле «Аполло» с капитаном Детлофом Мербергом.

Фамилия Брестер произошла от сокращенного наименования священника «Пресвитель». Примерно до первой четверти 18 века фамилия писалась как Pröster. Потом трансформировалась в Престер, а поскольку русским писаниям было неудобно говорить, записывать и произносить глухой звук в начале фамилии, получилось то, что получилось (Брестер)¹.

Почти два века жили мои предки в России, кто-то из них уезжал жить в другие страны (Америка, Германия). Из запросов МВД Красноярского края и Архива Саратовской области мне удалось получить справку о реабилитации деда и копию личного дела, в котором он подробно описывает автобиографию.

Когда моему дедушке Петру исполнилось 20 лет, началась война. В сентябре 1941 года его, как немца, вынужденно депортировали из города Энгельс Саратовской области.

Эшелон 826 привез группу немцев на «голое поле» в Красноярский край Тюхтетского района с. Илевки. И начался у моего дедушки тяжёлый изматывающий труд...

Тысячи сосланных немцев строили мосты, здания и укрепрайоны для советских солдат. Но, несмотря на все тяготы жизни, именно в Илевке дедушка встретил жену Елену, построил дом, а затем в семье появились один за другим пять сыновей.

Старший сын Григорий, Петр, Василий, Иван (мой папа) и Владимир.

Из личного дела дедушки видно, как он искал возможность уехать со своей семьей обратно в г. Энгельс, чтобы восстановиться на первом месте работы в гостепримости печатником. Видимо, его вдохновлял этот труд - печатание текстов. Но, к сожалению, это время не настало. Ему отказали.

Прадедушка пытался сыновей научить немецкому языку. Советовал им оформить документы на свою фамилию. Он хотел сохранить память о роде и предполагал, что их

1 Источник сформирован Александром Брестером <https://alex-brester.livejournal.com/16648.html>

жизнь будет лучше. Поскольку они физически были всегда в работе и жили в районе Крайнего Севера, заниматься бумажными делами, совсем не было времени.



Фото2: дедушка Петр с родными сестрами Мария, Амалия, Фрида

Мой дедушка был почётным работником на пасеке, у него было более 300 ульев. Сыновья помогали отцу в работе с пчёлами.

Про сестёр дедушки ничего не знал, ведь они растерялись в 1941 году. Однажды случилось чудо: сестры нашли Петра через газету. Одна из сестёр дедушки написала сообщение в газету о том, что разыскивает брата и её сестёр. Соседка принесла газету Петру, и он полетел к ним на встречу (фото2).

В настоящий момент моя семья состоит в социальных сообществах и группах Российских немцев.

Там мы активно принимаем участие в разных событиях:

1. Международный онлайн проект «Deutschland, Russland und Argentinien. Was haben wir gemeinsam?» от Немецкого молодёжного объединения JUGENDRING.
2. Вебинар «Тема семьи и традиций в литературе российских-немцев» от института этнокультурного образования BIZ.
3. Участие в конкурсе Зин о российских немцах от Русско-немецкого Центра встреч.
4. Участие в конкурсе сочинений «Мои немецкие корни/Meine deutschen Wurzeln» от Немецкого молодёжного объединения JUGENDRING.
5. Участие в курсе «Генеалогия».
6. Участие в курсе «Этнокультура для детей» от института этнокультурного образования BIZ.
7. Участие в курсе «Школа идентичности».
8. Участие в написании диктанта «Tolles Diktat» на немецком языке.

История российских немцев повлияла на жизнь моей семьи в лучшую сторону. За это время я узнала много полезной информации о российских немцах, и даже пошла учиться немецкому языку в «Goethe Institut». А ведь раннее я мечтала знать немецкий язык, но мотивации не было. Моя жизнь наполнилась радостью от знаний о своих предках и появились силы для развития семьи в изучении немецкой культуры и языка.

Наши семейные традиции явно схожи с немецкими чертами характера. В нашей семье доверительные отношения, мы помогаем родственникам в разных жизненных ситуациях, уважаем старшее поколение, ценим аккуратность. В воспитании детей используются переговоры, а не ремень и кнут. Любые вопросы мы обсуждаем на семейном совете.

Я невольно издавна любила немецкую технику, приобретала её интуитивно. Теперь дома у нас вся немецкая техника и даже инструменты у мужа.

Ещё в нашей семье, уже как семь лет, используется Advent calendar, и лишь в 2021 году мы написали на нём «24 декабря» немецкими буквами «Frohe Weihnachten».

Моя дочка Мальвина с интересным именем, как оказалось, которое имеет немецкие корни, пришла в нашу семью случайным образом под имя. Оно было придумано мной, хотя на тот момент я даже не была ею беременна.

Совершенно интуитивно в сентябре 2021 года я поменяла систему обучения сыну на немецкую, теперь он учится в Вальдорфской педагогике.

30.10.2022 года я прошла конфирмацию в Евангелическо-лютеранской церкви Святой Марии г. Томска.

29.01.2023 года дети, там же, приняли святое крещение и 05.03.2023 года конфирировались.

Выбор в пользу Kirche был очевиден, ведь все предки по линии Брестер, являлись прихожанами в Евангелическо-лютеранской религиозной общине. Об этом я узнала из копий метрических книг, которые есть у меня из архивов Саратовской области.

Мои родственники говорят, что у сына очень сильные сходства с деятельностью моего дедушки: он много и красиво рисует, аккуратный в некоторых вещах, иногда сочиняет тексты для книг.

Но не только у дедушки было идеально с искусством, его сёстры тоже любили творчество, такое как шитьё, вышивание, вязание. Скорее всего, их творчество передалось по наследству.

Пережитые эмоции несколько месяца, вдохновили меня на написание стихотворения об истории жизни моего дедушки в России.

История жизни прадедушки, немца в России (автор Елена Непомнящая)

Мой каждый день теперь наполнен смыслом,

Вселенная открыла тайны и пути.

Историю моих российских немцев

С тревогой я узнала к тридцати семи.

Мой немец дед сюда переселился

И предки были тоже той крови.

Не лёгкий путь от этого в России

Пришлось дедуле моему пройти.

От Энгельса до Илевки, Тюхтета

Он прибыл эшелоном восемь двадцать шесть.

Сентябрь 41-го был полон ада

Не знал мой дед, куда приchalит он,

Увидев лес, поля,

Душевное затишье,

Уверенный настрой его сразил.

Сказал себе:

-Смогу, я с этим справлюсь,

Я буду жить с семьёю, не один.

Я полон сил, и чист я перед Богом

Крещён, а значит защищён.

Построил дом,

Нашёл жену Елену

С которой приобрёл уют, покой.

Любовью окружённое волнение

Сменилось радостью для них тогда большой.

Родились пять прекрасных сыновей, любимых пять его богатырей.

Учил, воспитывал, советы им давал, родному языку, конечно, обучал.

Пел песни он о Волге,

Ездил к сёстрам,

Чудесные рисунки рисовал.

Трудолюбивый, добрый, словно ангел.

Он никого совсем не обижал

Любил шутить, на пасеке работать,

И фермерство с почётом дед мой вёл.

А деревенские продукты

Посылкой отправлял он в дом сестёр.

Май ..89 был печален, на тот момент мне было всего пять

Могила в Рубино

Он там один,

Как в день того пришедшего вагона...

Хочу сказать в своём я заключенье
Про деда очень ценные слова:
Он сделал всё во благо своим детям
И внукам он сполна надежду дал.
Оставил то, что каждую минуту
Осколком колет в душу и болит:
Историю моих российских немцев,
С которой предстоит теперь мне жить!

Примечательно, что практически у большинства российских немцев с немецкими фамилиями и имён нет маркера «немецкости», что на мой взгляд, только подогревает интерес к их корням.

В свете написанного для меня актуальными и интересными становятся две кажущиеся на первый взгляд противоположные мысли, высказывания, с одной стороны и история с другой стороны. Необходимо более тщательно учитывать этническое самосознание отдельных людей, у которых остались только немецкая фамилия.

А. Фитц цитировал: «Но как бы то ни было, всё это ещё раз подтверждает не раз звучащую мысль о том, что российские немцы являются народом, рождённым в России и рождённым Россией, а потому одним из её коренных народов».

Позволю себе высказать своё мнение: бесспорно, значимость этнической культуры, самоидентификации и самопрезентации человека высока и должна быть поставлена во главу в ходе исследования проблемы в силу её приоритетности, но также большое значение имеет «генеалогическое древо» человека – это своего рода его информационный код, передающийся из поколения в поколение и, следовательно, в некотором смысле определяющий его духовное бытие. Это отнюдь не значит, что Пушкина, Толского, Пильняка и др. «записали в немцы», но факт немецких корней (в третьем, четвертом, седьмом ... поколении) в их происхождении отрицать или игнорировать было бы, как минимум, неверно. Не будь предков-немцев, не исключено, что у русских не было бы Пушкина, Толстого, Пильняка и др.

Следует также отметить и наличие правовой основы для такого подхода, тем более что Россия присоединилась к десятку международных документов, посвященных защите национальных меньшинств.

Широкое обсуждение глобальных проблем современности привело практически все страны мира к необходимости признания абсолютной ценности всех форм живого на Земле, неотъемлемым правом которого является право на существование.

«Демократическое Российское государство должно рассматривать полиэтничность как свое богатство. Различные этносы, каждый из которых имеет собственные достоинства и приспособлен к своему региону, совместно способны эффективно осваивать и сохранять многообразную природу нашей страны...».

Этот опыт оказался положительным, но, по мнению некоторых историков, он же в сочетании с традиционным трудолюбием российских немцев и их значительной численностью оказался решающим фактором для отказа советских властей в восстановлении республики на Волге. Эти люди были крайне нужны там, где они находились на поселении.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что сохранение и возрождение этноса российских немцев в принципе возможно и желательно.

Однако по поводу того, как это сделать, какие условия необходимо соблюсти, чтобы не навредить другим этносам и государству в целом, а тем самым, в конечном счете, и этносу российских немцев, не только единого, но даже близких мнений в российском обществе не наблюдается.

Прежде всего, человек должен хотеть быть гражданином России, и это должно определяться не только уровнем жизни, но и воспитанием и знанием истории своей страны.

Следует особое значение обозначить в описании депортации российских немцев.

Указ Президиума Верховного Совета СССР «О переселении немцев, проживающих в районах Поволжья» от 28.08.1941 года («Указ не только попирал Конституции СССР, РСФСР, АССР НП своим содержанием, но и сама процедура его подготовки и принятия произошла с грубым нарушением конституционных норм» - проф. А.А. Герман).

По достоверным данным, полученным военными властями, среди немецкого населения, проживающего в районах Поволжья, имеются тысячи и десятки тысяч диверсантов и шпионов, которые по сигналу, данному из Германии, должны произвести взрывы в районах, населенных немцами Поволжья.

О наличии такого большого количества диверсантов и шпионов среди немцев, проживающих в районах Поволжья, советским властям никто не сообщал, следовательно, немецкое население районов Поволжья скрывает в своей среде врагов советского народа и Советской власти.

В случае, если произойдут диверсионные акты, затеянные по указке из Германии немецкими диверсантами и шпионами в республике немцев Поволжья или в прилегающих районах, случится кровопролитие, и Советское правительство по законам военного времени будет вынуждено принять карательные меры против всего немецкого населения Поволжья.

Во избежание таких нежелательных явлений и для предупреждения серьезных кровопролитий Президиум Верховного Совета СССР признал необходимым переселить все немецкое население, проживающее в районах Поволжья, в другие районы с тем, чтобы переселяемые были наделены землёй, и чтобы им была оказана государственная помощь по устройству в новых районах.

Для расселения выделены изобилующие пахотной землей районы Новосибирской и Омской областей и Алтайского края, Казахстана и другие соседние местности.

В связи с этим Государственному Комитету Обороны предписано срочно произвести переселение всех немцев Поволжья и наделить переселенцев-немцев Поволжья землей и угодьями в новых районах.

Затянувшаяся реабилитация российских немцев раскрывает ряд исторических событий.

5 июля 1954 года СМ СССР издал постановление «О снятии некоторых ограничений в правовом положении спецпоселенцев» № 1439-649сс:

- Дети до 16 лет снимались с учета спецкомендатур.
- Взрослые были обязаны проходить регистрацию только один раз в году.
- Спецпоселенцы могли выбирать место жительства в границах территориально-административной единицы (области, края).
- Через несколько дней был отменен Указ от 26.11.1948, объявлявший ссылку «вечной».

13 декабря 1955 года Указом Президиума Верховного Совета СССР для немцев отменялся статус спецпоселенцев. Через несколько дней это было сделано и в отношении других депортированных народов.

Обвинения, по существу, сняты не были. Формулировка «ограничения в правовом положении» этих лиц «в дальнейшем не вызываются необходимостью», т.е. немцев фактически амнистировали.

Жестко оговаривалось, что они «не имеют права возвращаться в места, откуда они были выселены».

Подчеркивалось, что упразднение статуса спецпоселенца «не влечет за собой возвращение имущества, конфискованного при выселении».

29 августа 1964 года Указом ПВС СССР с немцев Поволжья снимаются «огульные обвинения» в пособничестве агрессору, однако их возвращение на Волгу и в другие регионы дооценного проживания, а также восстановление автономии не предусматривается.

1965 года две делегации российских немцев добиваются в Правительстве СССР восстановления республики, но получают решительный отказ.

3 ноября 1972 года Указом ПВС СССР «О снятии ограничений в выборе места жительства, предусмотренного в прошлом для отдельных категорий граждан» получают юридическое право (через 31 год! После депортации) вернуться в места довоенного проживания. Однако с этим указом российских немцев публично не ознакомили.

28 декабря 1984 года Постановление Политбюро ЦК КПСС «О мерах по противодействию пропагандистским кампаниям на Западе вокруг вопроса о положении граждан немецкой национальности в СССР».

14 ноября 1989 года Декларация ВС СССР «О признании незаконными и преступными репрессивных актов против народов, подвергшихся насильственному переселению, и обеспечении их прав».

26 апреля 1991 года Законом РСФСР «О реабилитации репрессированных народов» Россия признает репрессии против российских немцев и других народов противозаконными и преступными и называет их геноцидом.

На Первом съезде немцев СССР 18-20 октября 1991 года была сделана попытка сохранить советских немцев как единый народ в условиях суверенизации республик тогдашнего СССР, которая резко осложняла положение советских немцев в отделившихся государствах, когда административно-территориальные границы СССР превращались в государственные.

Принципиально важным было выступление от имени российского Правительства председателя Госкомитета по делам национальностей РСФСР Л. Прокопьева с Концепцией восстановления государственности советских немцев в четыре этапа. На последнем этапе в 1994 года планировалось воссоздать национально-территориальное образование российских немцев.

8 января 1992 года в своей речи в Саратовской области президент Б.Н. Ельцин в грубой форме дал недвусмысленный отказ любым планам воссоздания автономии.

Депортация, трудармия и долгие годы дисперсного спецпоселения на миллионах квадратных километров сделали свое дело. Так или иначе, но в настоящее время ситуация такова, что идет интенсивная ассимиляция (во многих случаях до стадии аккомодации) этноса российских немцев как в Российской Федерации, так и в Германии, и его сохранение не гарантировано. У многих людей, в том числе и из числа российских немцев, возникают вопросы: «возможно ли сохранение этноса, стоит ли за это бороться, и если стоит, то как?».

Хотя ряд ученых крайне пессимистично оценивают возможность сохранения этноса российских немцев, пока есть носители отличительных характеристик этноса, которым это не безразлично, надежда сохраняется.

«Унаследованные через традиции признаки (национальные) могут длительное время не проявляться, но затем, даже через несколько поколений, при воздействии способствующих условий они могут обнаружить себя во всей полноте».

Вероятно, в качестве ответной реакции на процессы глобализации и интеграционные процессы в Европе в Германии в последние годы расширилось использование региональных и местных диалектов. Если раньше их использование считалось признаком малокультурности, то сейчас даже в среде высокообразованных людей в неформальной обстановке ими пользуются, чтобы подчеркнуть – «мы среди своих».

Не случайно В.В. Путин для характеристики государственной позиции по этому вопросу привел слова И. Ильина: «Не искоренить, не подавить, не поработить чужую кровь, не задушить иноплеменную и инославную жизнь, а дать всем дыхание и великую Родину... всех соблюсти, всех примирить, всем дать молиться по-своему, трудиться по-своему и лучших отовсюду вовлечь в государственное и культурное строительство».

Академик РАН В.А. Тишков подчеркивает, что «...этническое и религиозное разнообразие, а также многонациональность российского народа составляют его богатство и силу. Более того, они – условие стабильности и развития страны».

Следует отметить, так же цитату В.В. Путина «Нам необходима стратегия национальной политики, основанная на гражданском патриотизме. Любой человек,

живущий в нашей стране, не должен забывать о своей вере и этнической принадлежности. Но он должен прежде всего быть гражданином России и гордиться этим».

Человек должен иметь основания гордиться и своей национальностью. Приниженный статус этноса российских немцев этому явно не способствует. Российские немцы за 250 лет сделали много хорошего для России. Нужно, чтобы это знали все российские граждане, включая, конечно, самих российских немцев.

Российские немцы, как живущие в России, так и в ФРГ, кровно заинтересованы в хороших отношениях между странами.

Размышляя в своих исследованиях хочется гордиться своей родословной. История моей семьи имеет ценность ни только в уникальности, но и в особой гордости за то, что мой отец истинный патриот России. Его путь – это достоинство и особая гордость за то, кем он смог стать. Да, ему было не просто... но он сегодня является Ветераном труда Федерального уровня, инвалидом III группы, глубокоуважаемым жителем села Тегульдета.

Завершая свои размышления, отмечу, что моя цель вовсе не заключалась в том, чтобы выпукло показать роль «немецкой крови» в России, хотя, возможно, некоторые факты из истории имён-личностей для кого-то покажутся сомнительными и спорными. И моя цель также не была в сопоставлении веса русскости и немецкости в России.

Российские немцы, вклад в историю России с немецкими корнями ещё раз свидетельствуют в пользу этого положения. Россия, её глубина, гуманность, философичность, многогранность и этническая выразительность – как мозаика, отражают в историю, духовный кладезь народов, пришедших в российский мир.

Список литературы

- 1) В. А. Ауман, В. Г. Чеботарёва, Е.А. Пасько. История российских немцев в документах (1763–1992 гг.) и Колонизационная политика России (Вторая половина XVIII — первая четверть XIX вв.). Президентская библиотека //2003. [https://www.prlib.ru/history/619810#:~:text=4%20\(15\)%20декабря%201762%20г.люде%2C%20бежавших%20за%20границу](https://www.prlib.ru/history/619810#:~:text=4%20(15)%20декабря%201762%20г.люде%2C%20бежавших%20за%20границу). <https://www.prlib.ru/history/619212>
- 2) Ю.Ю. Данилова, Д.А. Салимонова, И.Е. Крапоткина. «О Рождённых в России и рождённых Россией» немцах в истории русской литературы//2015. <https://cyberleninka.ru/article/n/o-rozhdyonnyh-v-rossii-i-rozhdyonnyh-rossiey-nemtsah-v-istorii-russkoy-literatury/viewer>
- 3) А.А. Дульзон. Доклад «Российские немцы: прошлое, настоящее и будущее//2012. https://www.tomdeutsche.ru/content/editor/Российские%20немцы_доклад%20Дульзон_a.pdf?r=1354603038
- 4) Немцы в российской истории. Виртуальный музей российских немцев//2016. <https://museum.rusdeutsch.ru/a/a1/p1history-ru.html>